

銀行贊助畢業典禮——但第大學首開風氣

◎姜麗娟

原本是聖安德魯斯大學(University of St. Andrews)分校，於1967年成立的但第大學(University of Dundee)，日前與蘇格蘭皇家銀行簽約，由該銀行但第分行贊助該大學今年五場畢業典禮的花費。預估全部金額約在五萬英鎊左右，這是英國有史以來頭一遭由工商業界來贊助大學的畢業典禮。

根據但第大學校長依恩·葛蘭姆—布萊斯博士(Dr. Ian Graham-Bryce)表示，由於政府經費緊縮，大學必須具備創新的精神與企業的頭腦，來應付一切的開銷。大學發言人卡蘿·波普(Carol Pope)聲明：「這項贊助不是為了幫銀行做宣傳。因為學校與該銀行素有良好關係，該行也渴望對學校有些貢獻，因此我們讓它來贊助畢業典禮。」蘇格蘭皇家銀行發言人喀麥隆·沃克(Cameron Walker)及但第分行主任洛迪·雷得(Roddy Reid)均強調：此舉純粹為了進一步鞏固雙方關係，而且畢業典禮是大學、畢業生及其家人的大日子，並非做生意的場合。銀行只想藉此舉對學校有所貢獻，並對但第市民進行回饋。

◇資料來源：*BBC News*, July 7, 1999. "Education Banking on a degree".

泰晤士河谷大學調查案引發爭議

泰晤士河谷大學(Thames Valley University - TVU)在97年因媒體揭露該校涉嫌對學生考試成績放水之後，該校董事會乃主動要求教育品質保證局(Quality Assurance Agency - QAA)對該校進行調查。調查於同年11月開始，重點放在對該校教學品質的維護機制及安排，並於翌年公佈檢討報告。建議事項包括：TVU必須擬出一套行動方案來解決檢討書中所提各項問題、設置一個客觀公正的小組來監督執行過程、於公元2001-02年進行最後總評估。裁員及課程的大幅調整將是工作計畫的重點。因此今年五月TVU宣佈，將裁撤大約67位教師及26位行政人員，並藉停開17門人文、語言及社會科學課程，來調整課程結構。

TVU前任校長麥克·費茲傑羅(Mike Fitzgerald)，日前打破長達八個月的沈默，控告QAA以TVU來「殺雞儆猴」，向其它大學宣示QAA存在的必要性。一旦QAA存此心態而非真心幫助大學，「以後大學將不但不會向QAA求助，反而會躲避QAA，以免遭致與TVU一樣的下場。」

對費氏的指控，大學校長常設會議(Standing Conference of Principals)主席諾曼·泰勒(Norman Taylor)雖不予置評，但對QAA將有權收回大學授予學位的權力一事，憂心大學將更不願意向QAA求助。對此，QAA發言人表示：「費茲傑羅重啟此議題，對於TVU和恢復他自己的名聲毫無幫助。」TVU曾是響應高等教育大眾化的先鋒，目前因品質的缺失，被迫以非常手段——裁員及停開課程——來重整學校。該大學要從整個事件中復原，恐怕還有漫漫長路要走，去年該校招生人數的跌幅即高達17%。

◇資料來源：*THES*, July 23, 1999. "Former TVU chief warns of Trojan horse"; 'Innocence amid TVU slaughter'. *BBC News*, May 13, 1999. "Education University shake-up leads to job cuts". QAA's Special Review of Thames Valley University.

☆本文作者為倫敦大學學院博士班研究生，專攻教育政策研究(Policy Studies)。